

Vedoucí redakce: Ivana Faryová  
Regionální obchodní manažer:  
Ondřej Čermák  
Inzerce: 225 063 452

AMC, Karla Engliš 519/11, Praha 5  
tel.: 225 061 111, redcech@mfdnes.cz  
Předplatné a distribuce: 225 555 522  
predplatne@mafra.cz

# Vůně trusu láká netopýry do budek, stromů totiž ubývá

**Stěhování netopýrů z přirozených útočišť do umělých budek nemusí být vůbec jednoduché.**

Jan Bohata  
redaktor MF DNES



**PRAHA** Zbrusu nové netopýří budky v těchto dnech odborníci vynesli a upevnili na stromech u Litovického potoka na Starém náměstí v Ruzyni. Na místě rostly letité, leč chátrající jasaný, z nichž některé musely být z bezpečnostních důvodů pokáceny. „V dutinách těchto starých stromů však často přebývají netopýři, a tak jsme se jim rozhodli nabídnout kvalitní náhradní ubytování, budku, do níž by se měla bez problémů vejít i stovka těchto chráněných živočichů,“ vysvětlila důvod zasazení budek Petra Fišerová ze společnosti Lesy hl. města Prahy.

Netopýří budka se od klasické ptačí liší podobou i použitým materiálem. Obydlí pro létající savce je u Litovického potoka vyrobeno z velmi

pevného materiálu, ze směsi dřevěných pilin, cementu a dalších přísad. Materiál výborně izoluje teplo, proto může budka koloniím netopýrů sloužit nejen jako letní úkryt, ale také jako vhodné zimoviště.

Netopýří budka má na rozdíl od té ptačí vstup ve své spodní části. Není kulatá, ale ve tvaru úzké protáhlé štěrbin. Budky mohou být velké, napodobující prostorné stromové dutiny, nebo naopak malé, imitující nenápadné skuliny a škvíry ve dřevě nebo kameni. „Budku může osídlit samotářský sameček, samicke s mláděty nebo i menší kolonie,“ uvedla Dita Weinfurtová z České společnosti pro ochranu netopýrů. Nabídnout létajícím savcům ubytování v budce může každý, zakoupit ji lze v cenách v průměru od 500 korun.

## Konzervativní nájemník

Uměle vyráběné bydlení pro netopýry nahrazuje jejich mizející přirozená útočiště. „Netopýři žijící ve městě si vybírají často právě dutiny starých stromů. Ty však bývají z bezpečnostních důvodů odstraňovány, přirozené prostředí pro netopýry tedy mizí. Budky jsou sice ná-



**Nové bydlení** V Ruzyni přibyla další z netopýřích budek, nahradila bydlení v dutině pokáceného jasanu. Foto: Lesy hl. m. Prahy

hražka, ale díky alespoň za ni,“ uvedla Dagmar Zieglerová z organizace Nyctalus, která v metropoli a jejím okolí pečuje o tyto unikátní létající savce.

Netopýři mají podle expertů spíše konzervativní povahu, nové bydlení v uměle vyrobeném prostředí se jim tak zpravidla musí nejprve správným způsobem „zpropagovat“. „Používá se k tomu zpravidla

jemci mohou dozvědět i z vycházek organizovaných právě pražskými lesy. Jedna z akcí proběhla včera večer a návštěvníky zavedla do Divoké Šárky. „S pomocí detektoru zjišťujeme, jak bohatý zvukový repertoár netopýři mají a jak se od sebe svými hlasy navzájem liší jejich jednotlivé druhy,“ uvedla Petra Fišerová. Další netopýří výlet je naplánován na 9. června večer a povede do Stromovky.

## Stovky samic

Květen a červen bývá podle ochránců vzácných létajících savců zajímavý také tím, že samice vytvářejí skupení označované jako letní kolonie. V ní se mohou sejít desítky až stovky samic. Jako úkryty používají právě dutiny stromů, ale třeba i půdy či různé štěrbin ve stavebách. V červnu a červenci samice v koloniích rodí mláďata. Zpravidla samičky většiny druhů na svět přivádějí jen jedno.

V Praze podle expertů nyní sídlí 17 druhů těchto zajímavých tvorů, nejčastěji jde o netopýra rezavého, dále parkového, vodního a pestrého. Do metropole zalétají i stovky netopýřích migrantů z Pobaltí, Ruska či Polska.

O tajích netopýřního života se zá-

## Explodovat měl polystyren s benzinem

**PRAHA** Benzin v plastových nádobách s nalámaným polystyrenem tvořil základ výbušného systému který podle obžaloby sestrojili dvakamarádi a uložili 15. května 2017 ve sportovní tašce do zavazadlového prostoru autobusu na lince z Florence do bulharské Varny.

Podle žalobkyně šlo v případě o konkurenční boj mezi dopravci Motivem osmadvacetiletého Vasil Ponomareva byla pomoc otcově firmě. Sportovní tašku s plně funkčním výbušným systémem do kufru autobusu na pravidelné lince do Varny uložil kamarád Ponomarev Tadeáš Ševčík, který vystupoval pod jménem Marcel Kořínek a z autobusu s 34 cestujícími zmizel j v Brně. Nastražená výbušnina n štěstí nefungovala správně. Přes Budapešti pasažéři ucítili chemický zápach, šoféři proto zastavili, borbu pak zneškodnil pyrotechnik.

„O konkurenční boj nešlo,“ tvrdí Ponomarev. Na jaře roku 2015 přý v pražském baru seznámil s j kýmisi Alexandrem, který mu nal dl peníze, když sestrojí zápalný systém, jímž podpálí dům v Srbsku kvůli pojistce. „O detaily jsem se r zajímal, nabídl mi deset tisíc k run,“ sdělil Ponomarev. Nakon tajemný muž změnil zadání a zač převoz směsi do Varny. Ševčík p měl za transport dostat od nezr mého muže 200 eur. Obžalovaný hrozí 15 let vězení. (boh)